



修訂七版序

松德院區的前身是臺北市立療養院，成立於民國 58 年，是全國第一家精神科專科暨教學醫院，民國 94 年臺北市衛生局組織修編，將臺北市立療養院正式編入臺北市立聯合醫院松德院區。一直以來，松德院區秉持榮耀，堅定地背負專業能力的精進與教育的責任，也自許為精神醫療的龍頭而不斷努力。

除了是教學醫院，我們在區域扮演非常重要的醫療網角色，我們是衛生福利部的北區精神醫療核心醫院，也是臺北市政府所屬的精神衛生中心，跟各區的心衛中心密切合作，提供臺北市所有個案的精神衛生服務。

松德院區致力於提供全方位、完整性的各類型特色精神醫療，有門診、急診，住院、日間留院、各類心理治療、電擊痙攣治療、腦刺激治療，其他特色如成癮醫學、老人精神醫學、兒童 / 青少年精神醫學、司法精神醫學、復健精神醫學。為提供病患出院的心智復健治療，我們在民國 87 年成立精神復健大樓，是我們的第二院區，便是提供病患在急性病房出院之後，有連續型的慢性照顧。為了要提供復健治療，我們院內有復健商店及咖啡屋的成立。再者，為了我們病患能夠回歸社區，並在社區持續接受到復健治療而成立三個工作坊，分別是



心湖工作坊、文山工作坊及福中工作坊，稱之為松德三坊。

近年來，我們積極加強社區外展服務，期待跟里長、心理衛生中心、社區大學有緊密的合作外，去年也開始跟診所合作的同心圓計畫，強化更為周全，以人為中心的延續性服務。此外，對社區疑似精神病人、或遊民、或失智長者都有一些相對應的服務。同時，在兒童心理衛生部分，我們也進入校園，提供服務；我們也跟臺北市教育局合作，整合醫療及特殊教育服務，成立蘭亭書苑，讓有特教及醫療需要的孩子們，來醫院蘭亭書苑接受特殊教育服務。

因應精神衛生法修法，未來松德院區將更重視社區支持，降低醫療屏障，全力協助患者復歸社會，讓心理困擾者受到全人關懷，不再迷惘，踏實地邁著步伐，朝康復前行。

臺北市立聯合醫院松德院區院長 黃名琪

謹序於民國 113 年 1 月